
ATA  DA  CENTÉSIMA  SEXAGÉSIMA  OITAVA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos trinta dias do mês de abril  de dois mil  e oito,  às 
quatorze  horas,  no  Auditório  do  Instituto  de  Geociências,  realizou-se  a  Reunião 
Ordinária da Congregação sob a  Presidência  do Professor Doutor Alvaro Penteado 
Crósta  e  com  a  presença  dos  seguintes  membros:  Professores  Doutores Pedro 
Wagner  Gonçalves,  Claudete  de  Castro  Silva  Vitte,  Maria  Conceição  da  Costa, 
Francisco Sérgio Bernardes Ladeira, André Tosi Furtado, Antonio Carlos Vitte, Elson 
Paiva  de  Oliveira,  Sérgio  Luiz  Monteiro  Salles  Filho  e  Archimedes Perez  Filho;  os 
discentes Rafael Augusto Reginato e Carolina Verbicaro Perdomo; os representantes 
dos servidores técnicos e administrativos Wanderley Cândido de Oliveira e Ricardo 
Campos Passanezi e os  convidados especiais Jozias Caetano de Souza Bravo e 
Edinei Piaia. Estiveram presentes à reunião a Vice-Chefe do DGRN, Professora Lena 
Virgínia Soares Monteiro, substituindo o Professor Ticiano José Saraiva dos Santos; o 
Vice-Coordenador da Extensão, Professor Ruy de Quadros Carvalho, substituindo o 
Professor Rodrigo de Souza Portugal; o suplente da representação docente, Professor 
Wanilson Luiz Silva, substituindo a Professora Léa Maria Leme Strini Velho. Havendo 
número legal de representantes, o Professor Alvaro Penteado Crósta declara abertos 
os  trabalhos da Centésima Sexagésima Oitava Reunião  Ordinária  da  Congregação 
justificando  a  ausência  dos  Professores  Silvia  Fernanda  de  Mendonça  Figueirôa, 
Rodrigo de Souza Portugal, Ticiano José Saraiva dos Santos, Léa Maria Leme Strini 
Velho e da discente Nícia Beatriz C. B. Barbin. Em seguida, coloca em discussão a Ata 
da Centésima Sexagésima Sétima Reunião Ordinária da Congregação, realizada aos 
vinte e sete dias do mês de fevereiro de dois mil e oito. O Professor Francisco solicita 
que às fls. 1, linhas 48 e 49, onde consta: “Curso Ciências da Terra”, conste: “Curso de 
Geografia”.  Não havendo outras observações,  o  Professor  Alvaro submete a Ata à 
aprovação com a correção solicitada pelo Professor Francisco, sendo  aprovada por 
unanimidade. A seguir, informa a presença na reunião dos Representantes da recém-
criada Empresa Junior do Instituto de Geociências, cujo nome é “Terrae Junior Projetos 
e Consultoria em Geociências”. Com a palavra, o discente Edinei se apresenta como 
aluno do 2º  ano  do  Curso  de  Geologia.  Comenta  que  iniciaram a  organização  da 
Empresa Junior há pouco tempo e que a seguir fará uma pequena apresentação aos 
presentes que são parte integrante dessa organização. Inicia dizendo que a Empresa 
Junior é uma associação civil sem fins lucrativos, cujo objetivo é consultoria e projetos 
nas áreas de Geografia e Geologia. Ressalta que resolveram unir essas duas áreas 
seguindo a proposta acadêmica do Instituto.  A Empresa Junior terá sete diretorias, 
sendo  ele  próprio  o  presidente,  com  as  demais  sendo  ocupadas  pelos  seguintes 
alunos: Lilian Pimentel Diniz dos Santos (Vice-Presidente); Jozias Caetano de Souza 
Bravo (Diretor  Financeiro);  Pamela  Cardoso Vilela  (Diretora  do  RH);  Flávio  Renato 
Nascimento dos Santos (Diretor de Projetos em Geografia); Guilherme Iamario Santos 
(Diretor  de  Marketing)  e  Rafael  de  Vasconcellos  Teixeira  (Diretor  de  Projetos  em 
Geologia). Destaca que a Diretoria de Projetos funciona da seguinte forma: primeiro, é 
feita a captação de projetos, após há uma seleção de pessoas aptas para realização 
dos projetos e, finalmente, a realização dos projetos. O Estatuto da Empresa Junior já 
está pronto e dentro de um mês, aproximadamente, terão com o CNPJ. Convida a 
todos para a cerimônia de posse que ocorrerá provavelmente no dia 20 de junho. O 
Professor Elson parabeniza os alunos por essa iniciativa e indaga se foi feita alguma 
pesquisa  de  mercado  sobre  demanda.  O  discente  Edinei  responde  que  fez  uma 
pesquisa inicial com os professores e constatou que essa demanda existe e que muitas 
vezes chega por meio dos professores. O Professor Archimedes também parabeniza o 
grupo que está criando essa Empresa Junior. Destaca oportuna a idéia de realizarem 
um  trabalho  multidisciplinar  entre  as  duas  áreas  de  conhecimento:  Geografia  e 
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Geologia, tendo em vista que é uma maneira de divulgar os dois cursos e mostrar 
como  é  possível  os  dois  profissionais  trabalharem  integrados  de  uma  forma 
multidisciplinar.  Crê  que  seria  positivo  divulgar  intensamente  esse  trabalho  que  a 
Empresa Junior pretende realizar sob a supervisão de docentes. O discente Edinei diz 
que o objetivo da Empresa Junior é buscar a multidisciplinaridade entre os cursos e 
divulgar  a  profissão do Geólogo e do Geógrafo.  Com a palavra,  o  discente  Jozias 
ressalta que a Empresa Junior não visa lucro e o serviço prestado por ela é a custos 
abaixo dos custos de mercado. O objetivo básico da Empresa Junior é promover a 
regionalidade, desenvolvendo a região onde a empresa está localizada.. O Professor 
Alvaro coloca que a iniciativa da criação da Terrae Júnior é muito bem-vinda e agora é 
uma questão de divulgar,  obter  apoio e garantir  a sustentabilidade dessa Empresa 
Junior, sempre integrando os novos alunos, porque é isso que lhe dará vida longa. Do 
ponto de vista da Instituição, é muito importante ter uma Empresa Junior, porque as 
atividades a serem desenvolvidas complementarão a formação acadêmica do aluno de 
graduação  do  IG.  Com a  Empresa  Junior,  o  aluno  terá  noções  de  administração, 
empreendedorismo,  inovação,  enfim,  saberes  que os  cursos tradicionais  ainda não 
conseguem  fornecer  diretamente.  Desse  modo,  acredita  que  a  vivência  e  o 
aprendizado do dia-a-dia de uma empresa serão muito importantes para a formação 
dos alunos de graduação do IG. Aproveita a oportunidade para fazer um apelo aos 
docentes, que são um componente fundamental para garantir a existência da Empresa 
Junior, no sentido de atuarem como uma espécie de padrinhos do processo. Informa 
que  o  Estatuto  da  Empresa  Junior  está  à  disposição  para  consulta  e  sugestões, 
observando que a Senhora Neide encaminhará uma cópia para cada Departamento 
divulgar aos docentes. Com referência à responsabilidade técnica, seguindo as normas 
de regulamentação profissional do CREA, a Empresa Junior sempre contará com um 
docente responsável pela execução de qualquer Projeto. Comenta que os dirigentes da 
Empresa  Junior  entregaram  uma  Declaração  para  ciência  dos  Chefes  de 
Departamento e da Diretoria do IG da criação da empresa e também uma autorização 
do seu funcionamento,  por parte do Diretor,  nas dependências do Instituto.  Solicita 
então que os Chefes de Departamento assinem essa Declaração demonstrando apoio 
institucional à atuação da empresa. Há algumas questões práticas a serem resolvidas 
como  a  disponibilização  de  um espaço  físico  para  a  Empresa  Junior,  algo  que  a 
diretoria está tentando resolver. Finalizando, agradece à Professora Lena, cuja atuação 
foi  fundamental  na  montagem  da  Terrae  Junior,  e  também,  a  participação  dos 
representantes  da  Empresa  Junior  na  presente  reunião.  A  seguir,  o  Professor 
Francisco  passa  aos  INFORMES  DA  GRADUAÇÃO  comentando  sobre  a 
comemoração dos 10 anos de Graduação em Ciências da Terra.  Informa que 233 
pessoas  participaram  da  Sessão  Solene;  242  do  Coquetel  e  214  do  Churrasco. 
Agradece  a  colaboração  de  todos  nesse  evento.  O  Professor  Alvaro  agradece  ao 
Professor Francisco e aproveita a oportunidade para parabenizar à organização do 
evento.  Com  a  palavra,  o  Professor  André  passa  aos  INFORMES  DA  PÓS-
GRADUAÇÃO comentando  que  o  período  para  entrega  do  Catálogo  de  Pós-
Graduação foi prorrogado, porque de acordo com o novo Regimento, os créditos das 
disciplinas terão que ser recalculados e apenas as horas/aulas serão contabilizadas no 
número de créditos divididos por 3 e isso implicará na mudança do número total de 
créditos obrigatórios em disciplinas e também em teses/dissertações, tendo em vista 
que as disciplinas que não têm horas/aula não contarão créditos. Isso mudará bastante 
a  forma de apresentação do Catálogo de Pós-Graduação/2009.  Observa  que essa 
nova contabilidade de créditos será uma atividade que terão que realizar até a metade 
do  mês  de  maio.  Em  seguida,  o  Professor  Alvaro  passa  aos  INFORMES  DA 
DIRETORIA. Inicialmente, comenta sobre o andamento da obra do novo prédio do IG 
que  impediu  o  apoio  da  estrutura  metálica.  O erro  no  posicionamento  dos  pilares 
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atrasou  em  vários  três  meses  a  obra;  no  entanto,  o  problema  foi  sanado  com  a 
contratação de um projeto e, em seguida, de uma empresa para o conserto dos pilares. 
A informação atual é que na próxima semana será iniciada a montagem da estrutura 
metálica. Observa que a empresa que executará a fase final da obra já foi contratada e 
devido ao atraso citado anteriormente, a previsão para entrega do anexo e dos três 
andares da parte superior do prédio é dezembro/2008. Cita que enfrentaram problemas 
com uma empresa vencedora da licitação para instalação da cabine de força do prédio. 
Essa empresa, após vencer licitação e começar a se instalar no canteiro de obras, 
abandonou o loca. Diante disso, solicitou a rescisão do contrato. Trata-se de uma obra 
pequena, mas sem ela o prédio não poderá entrar em funcionamento, tendo em vista 
que nessa cabine será instalada toda a estrutura elétrica do quarteirão. Para solucionar 
essa  questão  está  buscando  informações  sobre  uma nova  empresa  no  Brasil  que 
vende  cabines  de  força  já  montadas.  Com  relação  à  questão  dos  perfis  dos 
professores titulares, lembra que o IG ratificou a resposta à CADI referente às críticas 
que fez ao documento dos perfis aprovado pelo IG. A CADI analisou todos os perfis 
das Unidades com as respectivas respostas às críticas feitas no final do ano de 2007 e 
emitiu um Parecer que encaminhou juntamente com os perfis ao CONSU. O perfil do 
IG passou por uma situação singular de ter  sido a única unidade a ter  seus perfis 
reprovados pela pela CADI, com apenas um voto contrário do representante do IG. A 
alegação foi que o IG não atendeu a nenhum dos pontos colocados pela CADI como 
objeções ao perfil. O entendimento do IG, posteriormente ratificado pelo Consu, foi de 
que nenhuma Unidade estava obrigada a acatar quaisquer sugestões ou críticas da 
Subcomissão  da  CADI,  desde  que  justificasse  os  motivos.  O  IG  respondeu  no 
documento a todas as críticas, apresentando as devidas justificativas para não alterar o 
seu perfil.  Como o  Professor  Elson,  representante  do  IG na  CADI,  não  conseguiu 
reverter essa situação na reunião da CADI, a questão foi para o Consu e a situação foi 
revertida com base na argumentação apresentada pelo diretor da unidade. O perfil do 
IG foi o último a ser discutido e votado no CONSU. A discussão foi muito longa, muito 
dura e foram feitas críticas pelo Professor Daniel à atuação do Instituto de Geociências 
na pós-graduação, as quais foram respondidas integralmente pelo diretor do IG. Ao 
final,  o perfil  do IG foi  aprovado com algumas modificações, tendo apenas um voto 
contrário, o do Pró-Reitor de Pesquisa e Presidente da CADI, Professor Daniel Pereira. 
As modificações foram: uma inversão na ordem dos Capítulos, passando a constar o 
Capítulo  III  como Perfis  Qualitativos  e  o  Capítulo  IV  como Condições  Específicas; 
entende que essa alteração foi  bem-vinda, tendo em vista que a intenção do IG é 
reforçar a importância do perfil qualitativo, sendo então natural que ele apareça antes 
das Condições Específicas. Outra alteração foi no inciso III,  Artigo 10, Capítulo IV - 
Condições Específicas, cuja redação inicial era a seguinte: “Ter realizado, após sua 
última promoção, orientação de mestrado (item 3.3.) e orientação de doutorado (item 
3.4). Ter, ainda, ao longo de sua carreira participado de mais de uma das atividades de 
Ensino e Pesquisa (item III) relacionadas no artigo 6º.” Comenta que a sugestão da 
Pró-Reitora de Pós-Graduação foi substituir o trecho “orientação de mestrado (item 3.3) 
e orientação de doutorado (item 3.4)” por “orientações de mestrado (item 3.3.) e de 
doutorado (item 3.4).” Por último, as alterações foram nos incisos II, dos Artigos 9º e 
10, do Capítulo IV - Condições Específicas, cujas redações iniciais eram as seguintes, 
respectivamente: “Ter, após sua última promoção, publicado, pelo menos, 1 trabalho 
em revista técnico-científica especializada no país ou no exterior (itens 2.1.1 ou 2.1.2) 
ou 1 capítulo de livro no país ou no exterior (itens 2.4.1 ou 2.4.2) por ano (em média) e 
trabalhos completos em anais de eventos técnico-científicos (item 2.2). Ter ao longo de 
sua carreira pelo menos 5 (cinco) das demais atividades listadas no item II do Art.6º.”; 
“Ter, após sua última promoção, publicado, pelo menos, 2 trabalhos em revista técnico-
científica especializada no país ou no exterior (item 2.1.1 ou 2.1.2) ou capítulos de livro 
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no país ou no exterior (item 2.4.1 ou 2.4.2), por ano (em média). Dentre as publicações 
de artigos e/ou capítulos referentes ao período desde a última promoção, pelo menos 1 
delas  deve  ser  em  revista  de  impacto  (indexada  por  bases  de  qualidade,  como 
SCIELO, ISI, GeoRef ou Abstracts). Ter também, após a última promoção, publicado 
trabalhos completos em anais de eventos técnico-científicos (item 2.2). Ter, ao longo 
de  sua  carreira,  publicado  trabalho  em revista  técnico-especializada  (item 2.1),  ter 
publicado um livro ou capítulo de livro no país ou no exterior (itens 2.4.1 ou 2.5.1 ou 
2.5.2).” Observa que os “ou” que aparecem nessas redações foram interpretados como 
abrindo  a  possibilidade  de  um  docente  do  IG  passar  a  Titular  sem  ter  publicado 
nenhum artigo em periódico. Após discussão, o Consu decidiu manter os “ou” desses 
incisos, complementaram esses incisos com as seguintes redações: Artigo 9º, inciso II 
– “Após o doutorado (MS-3), ter publicado 1 trabalho em revista indexada de circulação 
internacional.”;  Artigo 10, inciso II  – “Após a Livre-Docência (MS-5),  ter  2 trabalhos 
publicados  em  revistas  indexadas  de  circulação  internacional.”  Observa  que  está 
aguardando a publicação da Deliberação pela Secretaria Geral.  Não havendo mais 
nada a ser tratado no Expediente, passa à ORDEM DO DIA, solicitando aos Membros 
que façam seus pedidos de destaques. A pedido do Professor Archimedes é destacado 
o item 4 – para homologação; a pedido do Professor Elson é destacado o item 13 – 
para aprovação e a Mesa destaca o  item 25 – para aprovação. Não havendo outros 
destaques, submete à votação, sendo  homologados/aprovados por unanimidade, 
em  bloco,  os  assuntos  dos  seguintes  itens  não  destacados:  Homologados  –  1) 
Indicação  dos  Profs.  Drs.  Newton  Müller  Pereira  e  André  Tosi  Furtado,  como 
representantes  titular  e  suplente,  respectivamente,  junto  ao  Conselho  Científico  do 
NIPE. “Ad referendum” de 20.02.2008; 2) Indicação dos Profs. Drs. Archimedes Perez 
Filho  e  Alvaro  Penteado  Crósta,  como  representantes  titular  e  suplente, 
respectivamente,  junto  ao  Conselho  Científico  do  CEPAGRI.  “Ad  referendum”  de 
28.02.2008;  3) Indicação das Profªs  Drªs Maria  Beatriz  Machado Bonacelli  e Maria 
Tereza Duarte Paes Luchiari, como representantes titular e suplente, respectivamente, 
junto ao Conselho Científico do Centro de Memória. “Ad referendum” de 10.03.2008; 5) 
Termo  Aditivo  Nº  1  ao  Convênio  de  Cooperação  celebrado  entre  a 
ABM/UNICAMP/FUNCAMP,  para  o  oferecimento  do  Curso  de  Extensão  “Gestão 
Estratégica em Política Pública”, Professor responsável Renato Peixoto Dagnino. “Ad 
referendum”  de  03.04./2008;  6)  Criação  da  disciplina  GM  450  -  Fundamentos  de 
Paleontologia para os alunos de Graduação do Instituto  de Biologia  – Catálogo de 
Graduação 2009. “Ad referendum” de 22.04.2008; 7) Inclusão da disciplina GE 601 – 
Sedimentologia,  como  pré-requisito  da  disciplina  GE  402  –  Paleontologia,  para  o 
Catálogo de Graduação 2009. “Ad referendum” de 22.04.2008; 8) Criação da disciplina 
GN 110 – Ciência do Sistema Mundo para o Curso 52 - Ciências da Terra, para o 
Catálogo de Graduação 2009. “Ad referendum” de 22.04.2008; 9) Disciplina GF 506 – 
Geomorfologia (Climática e Litorânea) como pré-requisito para a disciplina GF 605 – 
Geomorfologia do Brasil,  para o Catálogo de Graduação 2009. “Ad referendum” de 
22.04.2008;  10)  Alteração  de  vetor  de  carga  horária  da  disciplina  GM  082  – 
Geociências para Ensino Fundamental  e Médio,  para o Catálogo de Graduação de 
2009.  “Ad  referendum”  de  22.04.2008;  11)  Exclusão  do  pré-requisito  AA200  da 
disciplina GE 703 - Geofísica para o Catálogo de Graduação de 2009. “Ad referendum” 
de 25.04.08; 12) Inclusão da disciplina GT 001 - Ciência, Tecnologia e Sociedade, na 
grade  dos  Cursos  de  Graduação  em  Engenharia  Química  da  UNICAMP,  para  o 
Catálogo  de  Graduação  de  2009.  “Ad  referendum”  de  25.04.08. Aprovados  –  1) 
Solicitação  de  Abertura  de  Concurso  Público  para  Provimento  de  um  Cargo  de 
Professor Titular, na área de Metodologia do Ensino em Geociências, disciplinas EH-
002  -  Metodologias  de  Pesquisa  em  Ensino  de  Ciências  da  Terra  e  EH-023  – 
Linguagem Visual e Práticas de Campo no Ensino de Ciências e Educação Ambiental, 
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do  Departamento  de  Geociências  Aplicadas  ao  Ensino;  2)  Revisão  das  Áreas  e 
Disciplinas de Concurso do Departamento  de  Geociências  Aplicadas ao Ensino;  3) 
Indicação  das  Profªs  Léa  Leme  Strini  Velho  e  Leda  Maria  Caira  Gitahy,  como 
representantes  titular  e  suplente,  respectivamente,  junto  ao  Conselho  Científico  do 
PAGU;  4)  Desligamento  da  Pesquisadora  Colaboradora,  Cristiane  Quental,  do 
Departamento  de  Política  Científica  e  Tecnológica,  a  partir  de  02.02.2008;  5) 
Solicitação de prorrogação da adesão do Prof. Dr. Wilson Suzigan, como Professor 
Colaborador para o biênio 2008-2010, junto ao Departamento de Política Científica e 
Tecnológica, bem como Relatório de Atividades desenvolvidas no biênio 2005-2007; 6) 
Solicitação de prorrogação da adesão da Profª Drª Sandra de Negraes Brisolla, como 
Professora Colaboradora para o biênio 2008-2010, junto ao Departamento de Política 
Científica e Tecnológica, bem como Relatório de Atividades Desenvolvidas no biênio 
2006-2008;  7)  Relatório  de  Atividades  do  Afastamento  da  Profª  Drª  Maria  Tereza 
Duarte  Paes  Luchiari,  no  período  de  01.03.2007  a  29.02.2008,  para  desenvolver 
estágio de pós-doutoramento junto à Université de Pau Et Des Pays De L`Adour, Pau-
França, sob a orientação do Prof. Dr. Vincent Berdoulay; 8) Relatório de Atividades 
Trienal da Profª Drª Maria Tereza Duarte Paes Luchiari, período de 01/2005 a 12/2007; 
9)  Relatório  de  Atividades  Quinqüenal  da  Profª  Drª  Jacinta  Enzweiler,  período  de 
02/2003 a 01/2008; 10) Relatório de Atividades Quadrienal do Prof. Dr. Armando Zaupa 
Remacre, período de 03/2004 a 02/2008; 11) Relatório de Atividades Quadrienal da 
Profª Drª Maria Conceição da Costa, período de 12/2003 a 12/2007; 12) Solicitação de 
credenciamento  do  Prof.  Dr.  Mateus  Batistella,  como  Professor  Participante  do 
Programa de Pós-Graduação em Geografia,  para co-orientar  o  aluno de doutorado 
Edson  Bolfe;  14)  Solicitação  de  credenciamento  do  Prof.  Dr.  André  Jasper,  como 
Professor  Participante  do  Programa  de  Pós-Graduação  em  Geociências,  para  co-
orientar a aluna de mestrado Melina Mara de Souza; 15) Oferecimento do Curso de 
Extensão  “Introdução  à  Política  e  Gestão  de  Ciência,  Tecnologia  e  Inovação”,  no 
Programa de Formação Gerencial para Pesquisadores, Coordenadores e Gerentes do 
CENPES/PETROBRÁS, Professor responsável: Ruy de Quadros Carvalho-DPCT; 16) 
Oferecimento  do  Curso  de  Extensão  “Instrumental  em  Gestão  de  Tecnologia  & 
Inovação”, no Programa de Formação Gerencial para Pesquisadores, Coordenadores e 
Gerentes  do  CENPES/PETROBRÁS,  Professor  responsável:  Ruy  de  Quadros 
Carvalho-DPCT; 17) Oferecimento do Curso de Extensão “Curso Avançado em Gestão 
Estratégica de Tecnologia & Inovação no Setor de Petróleo e Gás”, no Programa de 
Formação  Gerencial  para  Pesquisadores,  Coordenadores  e  Gerentes  do 
CENPES/PETROBRÁS, Professor responsável: Ruy de Quadros Carvalho-DPCT; 18) 
Composição  da  Comissão  de  Extensão,  Pesquisa  e  Eventos  do  Instituto  de 
Geociências – Art.55 do Regimento Interno do IG - Coordenador: Prof. Dr. Rodrigo de 
Souza  Portugal;  Coordenador  Associado:  Profª  Drª  Silvia  Fernanda  de  Mendonça 
Figueirôa; Membros Titulares - Prof. Dr. Ruy de Quadros Carvalho; Prof. Dr. Antonio 
Carlos Vitte;  Prof.  Dr.  Henrique César da Silva; Prof.  Dr.  Carlos Roberto de Souza 
Filho. Membros Suplentes - Prof. Dr. Newton Müller Pereira; Profª Drª Adriana Maria 
Bernardes da Silva; Prof. Dr. Pedro Wagner Gonçalves; Prof. Dr. Saul Barisnik Suslick; 
19) Novo logotipo do Departamento de Política Científica e Tecnológica; 20) Contrato 
celebrado  entre  SABESP/FUNCAMP  para  prestação  de  serviços  de  apoio  à 
estruturação  e  implantação  de  modelo  corporativo  de  tecnologia  e  inovação  na 
SABESP, Professor responsável Sérgio Luiz Monteiro Salles Filho; 21) Resultado Final 
do Concurso pra Provimento de 01 (um) cargo de Professor Doutor, em RTP, junto à 
área de Geografia, disciplinas GF 606 - Sistemas de Informação Geográfica e GF 702 – 
Meio Ambiente Urbano, do Departamento de Geografia, para o qual se inscreveram os 
Professores Doutores Lindon Fonseca Matias,  André Marcondes Andrade Toledo e 
Ricardo Ojima. Candidato aprovado: Prof. Dr. Lindon Fonseca Matias; 22) Solicitação 
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de nomeação do Prof. Dr. Lindon Fonseca Matias na Parte Permanente do Quadro 
Docente da UNICAMP, com aplicação de extensão do RDIDP ao cargo de Professor 
Doutor, em virtude de aprovação, em primeiro lugar, no Concurso pra Provimento de 
01 (um) cargo de Professor Doutor, em RTP, junto à área de Geografia, disciplinas GF 
606 -  Sistemas de Informação Geográfica  e GF 702 – Meio Ambiente Urbano,  do 
Departamento de Geografia; 23) Indicação dos Professores Doutores Alvaro Penteado 
Crósta  e  Silvia  Fernanda  de  Mendonça  Figueirôa,  como  representantes  titular  e 
suplente, respectivamente, junto ao Conselho Científico do CEPETRO; 24) Contrato 
celebrado entre Instituto Nokia de Tecnologia/UNICAMP/FUNCAMP para oferecimento 
do Curso de Especialização em Gestão Estratégica da Inovação Tecnológica no Setor 
de Telecomunicações. Ordem do Dia Suplementar - 26) Prestação de Contas Anual – 
Cursos de Extensão do Instituto  de Geociências – Processo nº 01-P-02765/2007 – 
Convênio  519.27(927.22).  Continuando  os  trabalhos,  o  Professor  Alvaro  passa  à 
discussão do item destacado, pela seqüência da pauta: para homologação, item 4, 
que trata do Credenciamento do Prof. Dr. Laerte Guimarães Ferreira como Professor 
Participante do Programa de Pós-Graduação em Geografia, para orientação do aluno 
de doutorado Gustavo Manzon Nunes. “Ad referendum” de 26.03.2008. Com a palavra, 
o  Professor  Archimedes solicita  correção  no enunciado desse item na pauta  onde 
constou  “para  orientação”  constar  “para  co-orientação”.  Não  havendo  outras 
observações, o Professor Alvaro coloca o item 4 – para homologação em votação, com 
a  correção  sugerida  pelo  Professor  Archimedes,  sendo  homologado  por 
unanimidade.  Passa  a  seguir  para  o  item  13  –  para  aprovação  que  trata  de 
Solicitação de credenciamento da Profª  Drª  Solange Maria Corder,  como Professor 
Participante do Programa de Pós-Graduação em Política Científica e Tecnológica. Com 
a  palavra,  o  Professor  Elson  ressalta  que  nos  demais  itens  referentes  a 
credenciamentos  da  pauta  constam a  finalidade  do  credenciamento,  com exceção 
desse item. Sendo assim, indaga qual será a atividade da Professora Solange Corder. 
O Professor André lembra que a Professora Solange foi a selecionada no Processo 
Seletivo  para  a  vaga  do  Professor  Sérgio  Queiroz,  enquanto  perdurasse  seu 
afastamento,  em  2007,  assumindo  funções  de  Professora  na  Graduação. 
Recentemente, foi indicada como candidata a uma bolsa do Projeto Prodoc aprovado 
pelo  DPCT.  A  idéia  é  que  a  Professora  Solange  seja  Professora  Participante  na 
Graduação e na Pós-Graduação,  portanto,  ela  não está vinculada a uma atividade 
específica de orientação, mas sim a várias atividades. A Professora Maria Conceição 
informa que a Professora Solange, além das atividades descritas pelo Professor André, 
ela tem um orientando de mestrado. Não havendo outras observações, o Professor 
Alvaro  coloca  o  item  13 –  para  aprovação  em  votação,  sendo  aprovado  por 
unanimidade. A seguir, passa ao item 25 – para aprovação que trata da Proposta de 
padronização de procedimentos internos, com base na Deliberação CONSU-A-07/08, 
que  estabelece  critérios  para  a  identificação  da  Universidade  em  documentos, 
produções técnico-científicas e publicações. Explica que o motivo dessa proposta é 
devido à necessidade de padronização das citações por conta das várias bases de 
dados  internacionais  existentes  atualmente.  Ressalta  que  quando  não  há  uma 
padronização, há uma diluição da forma de como a produção da UNICAMP aparece 
listada nessas bases internacionais. Diante disso, a Pró-Reitoria de Pesquisa fez uma 
sugestão,  a  qual  foi  transformada em Deliberação CONSU e onde está indicada a 
padronização. No Artigo 2º dessa Deliberação diz que caberá às Unidades e Órgãos a 
fiscalização  do  cumprimento  desta  Deliberação  CONSU-A-07/08  fixando  normas  e 
procedimentos internos que julgarem adequados.  Visando atender  a esse Artigo 2º 
dessa Deliberação encaminhou a proposta, a qual consta às fls. 162 da pauta. Nessa 
proposta há o estabelecimento da forma em português e em inglês que o Instituto deve 
ser  citado,  assim  como  cada  um  dos  seus  Departamentos.  Caso  aprovada,  essa 
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proposta  passa  a  ser  norma  e  deve  ser  adotada  doravante,  inclusive,  porque  há 
possibilidade  de  sanções  no  caso  de  não  ser  adotada,  por  exemplo,  a  não 
contabilização pela Unicamp de qualquer produção que não siga essa norma. O Artigo 
2º  refere-se  a  uma  outra  questão,  que  trata  das  publicações  aparecerem  com 
diferentes nomes nas diferentes bases de dados e isso se deve à falta de padronização 
na inserção dos dados. Então, uma das maneiras para se tentar fazer um filtro final 
dessa relação de publicações encontra-se no Artigo 2º, que é a criação de um depósito 
oficial  do  Instituto,  localizado  na  Secretaria  da  Comissão  de  Extensão,  Pesquisa, 
Publicação e Eventos, composto pela folha de rosto de artigos em periódicos, trabalhos 
ou resumos em anais de eventos, capítulos de livros e livros completos. Crê que dessa 
forma haverá  a possibilidade de complementar  em tempo hábil  alguma informação 
faltante  ou  incorreta  dessas  bases  de  dados.  O  Artigo  3º  dessa  proposta  do  IG 
estabelece que esta será a informação oficial, ou seja, somente os itens de produção 
depositados junto à Secretaria de Extensão, Pesquisa, Publicação e Eventos comporão 
as bases de dados do Sipex e do Coleta CAPES. Comenta que, na presente data, a 
Secretaria Geral da UNICAMP encaminhou um ofício explicando que será entregue, 
para ciência  individualde todos os docentes,  uma cópia da Deliberação CONSU-A-
07/2008.  O Professor  Francisco sugere que,  no caso de trabalhos ou resumos em 
anais de eventos, seja encaminhada também a cópia da capa dos anais. O Professor 
Alvaro concorda com o Professor Francisco de encaminhamento da cópia da capa dos 
anais nos casos em que não há identificação do evento na folha de rosto. O Professor 
Antonio Vitte indaga se a participação em mesas redondas, conferências, bancas de 
Mestrado, Doutorado e concursos de Professor Titular também serão incluídas, tendo 
em vista que esse material é inserido na base de dados do SIPEX. O Professor Alvaro 
responde que a idéia não é substituir o sistema atual estabelecido pelo IG de inserção 
de dados no SIPEX pela Secretaria dos Departamentos. O que se pretende é criar um 
duplo sistema de verificação para os itens de produção bibliográfica mais importantes, 
porque  o  peso  dos  mesmos  no  orçamento  qualificado  é  maior.  O  Professor  Vitte 
comenta  que  particularmente  enfrentou  muitos  problemas  com  o  preenchimento  e 
conferência do SIPEX. Diante disso, sugere que a Secretária de Extensão, Pesquisa, 
Publicação e Eventos fique responsável pela inserção de dados do SIPEX. O Professor 
Alvaro responde que essa sugestão já foi considerada, no entanto a avaliação é que 
essa não seria a melhor solução, porque o grande problema atual na inserção dos 
dados é a distância entre o gerador da informação, que é o docente ou o aluno de pós-
graduação, e a pessoa que alimenta a base de dados. Caso aumentem essa distância, 
colocando outra  instância,  estarão caminhando ao contrário do que se pretende.  A 
idéia é deixar a Secretaria de Extensão como uma instância de segunda verificação, 
continuando  a  Secretaria  de  Departamento  responsável  pela  alimentação  primária, 
porque há uma proximidade maior entre a Secretária e o docente, facilitando assim a 
coleta de informações. O Professor André sugere que a Biblioteca do IG também seja 
inserida  nesse  processo,  tendo  em  vista  a  sua  experiência  para  catalogar  as 
informações, evitando assim alguns erros. O Professor Alvaro diz que a idéia da cópia 
da folha de rosto é justamente para essa conferência, porque nos dados inseridos, a 
forma, a grafia do nome da revista, da publicação e outros terão que ser cópia fiel à 
folha de rosto. O problema atual é que muitas vezes a informação é oral ou por e-mail 
gerando pequenas diferenças. Talvez a Biblioteca possa complementar o trabalho de 
checagem final juntamente com a Secretaria de Extensão. Com relação à sugestão do 
Professor Francisco, se compromete em redigir uma redação complementar ao Artigo 
2º  como, por  exemplo,  “...  que identifique claramente a publicação...”  A Professora 
Claudete  sugere  que  essa  Deliberação  da  Congregação  referente  à  identificação 
padrão  dos  produtos  técnico-científicos  do  IG  seja  encaminhada  a  cada  docente 
juntamente com a Deliberação CONSU-A-07/08. O Professor Alvaro concorda com a 
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sugestão  da  Professora  Claudete.  Não  havendo  outras  observações,  o  Professor 
Alvaro coloca o item 25 – para aprovação em votação, com a sugestão do Professor 
Francisco  de  complementação  da  redação  do  Artigo  2º,  sendo  aprovado  por 
unanimidade. Finalizando, o Professor Ruy Quadros comenta que a EXTECAMP e o 
CONEX  estão  mais  rigorosos  no  acompanhamento  da  execução  dos  Cursos  de 
Especialização e de Extensão.  Uma das medidas é que no início do Curso há um 
cadastro  dos  professores  envolvidos  e  à  medida  que  o  Curso  se  desenvolve  a 
execução é checada com esse cadastro. O Professor Alvaro comenta que as novas 
normas  aprovadas  pelo  CONEX buscam evitar  algumas  impropriedades  que  estão 
ocorrendo em poucos cursos mas que, infelizmente, tornam o processo um pouco mais 
rigoroso para todos. Nada mais havendo a ser tratado na reunião, o Professor Alvaro 
Penteado  Crósta  declara  encerrados  os  trabalhos  e,  para  constar,  eu,  Neide  dos 
Santos Furlan, lavrei a presente ata e solicitei a Mônica Hallam Simões que a digitasse 
para ser submetida à aprovação em próxima Reunião Ordinária. Campinas, 30 de abril 
de 2008.
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